


Quaderni-Schede per la Scuola Elementare

Lo scopo:

La serie di quaderni "A casa come a scuola” consente di riprendere
e di sviluppare le nozioni che l'alunno ha appreso a scuola. Infatti
essi offrono:

- esercizi di graduale difficolta, in modo che si possa superare con
facilita ogni ostacolo;

- esercizi che seguono il ritmo quotidiano dell'apprendimento scola-
stico, classe per classe;

- esercizi che SPINGONO A CAPIRE IL PERCHE di certe regole o,
addirittura, a scoprire da soli le regole;

inoltre offrono la possibilita di controllare individualmente le incer-
tezze del ragazzo e di intervenire con gli appositi esercizi. Le schede
sbagliate potranno essere ripetute anche a distanza di tempo, perche
ogni quaderno € provvisto di una scheda di controllo dove il genitore,
o l'insegnante, sbarra il numero relativo alla scheda sbagliata.
Seguendo poi la falsariga dell'esercizio, si pud con estrema facilita
ideare nuovi esercizi.

Una raccomandazione ai genitori:

Spesso per affetto, per paura che il figliolo sbagli, si & portati a dare
subito la risposta giusta al primo tentennamento. | compilatori di
questi quaderni-schede vi pregano di avere pazienza, di attendere,
di non dare nessun aiuto. Se la scheda risultera sbagliata cercate
di comprendere il perché dello sbaglio; solo se si scopre il perche si
potra correggere costruendo.

Spesso gli sbagli derivano da una cattiva interpretazione del testo.

| compilatori hanno fatto in modo che ad ogni passaggio di difficolta,
il bambino sia costretto a "fare” (lo stesso disegnare o colorare qua-
dretti, o palline, o misurare, aiuta a meditare su quello che I'esercizio
vuole ottenere).

Quando lo sbaglio si ripete abbiate la pazienza di far fare quello
stesso lipo di esercizio altre volte, a distanza di tempo.

Nessun esercizio presenta difficolta particolari, ma se il bambino non
riesce, offrite a vostro figlio la possibilita di risolvere praticamente
I'esercizio stesso (pezzetti di legno, stuzzicadenti, spago, bottoni sono
i migliori collaboratori in quanto lo obbligano a fare, non a lavorare
astrattamente).

Infatti i quaderni-scheda sono stati ideati per consolidare le nozioni
che giorno per giorno si apprendono a scuola, e sopratutto per solle-
citare al ragionamento e alla osservazione, perché | realizzatori hanno
sempre tenuto presente che OCCORRE INSEGNARE A PENSARE,
PIUTTOSTO CHE INSEGNARE DEI PENSIERI.
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L tagne che devo distribuire a 4 bamhin
Quante!castagne do a ciascun

isegna le castagne

.q:‘

39 : b =11 9 nel 35 & contenuto volte.

40 : 5 =11 § nel 40 & ¢ontenuto volte.

45 : b == 11 5 nel 45 ¢ contenuto volte.

5 volte 7 AT =
5 volte 518 =
D volte 9 5 X19+=
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v B = 26
22, : [l = 22
22/ : 6 == 22
g: 51 2y :
‘ATAEE 26
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40, : 4 == 114 nel 40 tenuto volt
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quinta decina
0 49 bottoni. Quanti me ne mancano per averne 507
» averne b decine?
0 40 fazzoletti. nti m ne mancano per averne 507
~ averne 5|decine?
38 giornalini. Quanti me ne mancano per averne 502
er averne 5!decine?
10 lire. Ber/averne 50 nje ne ano
Osgsia mi mahcano decine di
48 =+ 37 4 =5
47+ 6 =— 46 + =25
32 H 18 = 27 4 ={ 50
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60 -

ante volte hai tolto 67
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5 volte | 8 DX 8+
o volte | 9 AX 9+
olte 10 5 X 10+
40| : b=+ 11 5 nel 40 & cantenutc volte.
45|: b=+ I1 5 nel 45 & cantenuto volte.
50|: b =+ I1/5 nel 50 & ccni;fan 1to valte.
6 volte 8 61X 18 =
6 volte 9 61X19+=
48| : 6 = 116 nel 48 & cantenut volte.
| 54 : 6= I1 6 nel 54 & contenuto volte.
|
rolte 7 1IXT =
7 volte 711X 18 =
|
49 : 7 = I17 nel 49 & coantenuto | |valte.
b6l : 1 == 117 nel 56 & cantenuto valte.
8 volte b 8 X6 +=
8 volte 7 8 X[T+=
e L!8 nel 48 & cantenuto valte.
b6|: B = L!8 nel 56 € cantenuto valte.
volte 5 9IX5+=
9 volte 6 9X16+
45 : 0= I1)9 nel 45 & contenut 1te.
54 : 9 = 119 54 & cg ntenuJ;I 1te.
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6 volte | 8 X 8=

6 volte | 9 6 X 9=

6 volte 10 6 x 10+=

48| : 6 = I1 6 nel 48 & con 6111].11: volte
54l : 6+ 116 nel 54 & contenu valte.
60 : 6 = 11 6 nel 60 & contenut volte.
7 volte 8 1X18+=

7 volte T1X19 =

6l : 17 =+ I1'7 nel 56 & con ) volte
63 : [ == IL7 ne ﬁ?évrnﬁj::j: volte
8 volte [ 8 X|T +=

8 volte 8|8 =

6| : B = 18 nel 56 & cantenut vglte
64/ : B == L8 nel 64 & contenuto valte
9 X 6= 54 :19 =

O X V= 63 :|9 =
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scheda 113

15 X 2

21)(,1}

‘kﬁ-’??-ﬁ - 34

L=

3:69-3-0-1]-

in ordi pid;ag‘:m tin

5 as T

13
=

56

Metti in colgnna:

46, -

16 X 5




scheda 114

[’ottava decina '
ho 79 quaderni quanti me ne mancano per averne 8(
Quante!decine sarebbero?
Ho 75 lire. Quante lire mi mancang per averne BO?
per averne 8 decine?
0 8!decine di caramelle
Quante/me rie mancano per|averne|80?
0 10 lire. Ber|averne 80 me ne mancano
|
Ossia mi mancan decine di lire.
15+ =18 JIES =80
78| +H =18 6|+ = 80
0]+ =180 _ b0 [+ =80
Il
0|+ =180 | +/74 =80
10+ =180 +/29 =80
1+ — 180 +/60 =80
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ti in colann:
40 = 2 S5H 1=
30 = D 0+ 8=
46 = 70 | 8 —
19 = (0115 =
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scheda 119
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scheda 120

1.a non
Se ho 89 mele, quante me ne mancano peraverne 90
Quante deci 0. mele?
Ho 85 lire. Per arrivare a 90 me ne mancano
E per averne 9/decine me ne mqmsnr
9/decine di caramelle

Juante me ne mancano perlaverne!90?

0 10 lire. Per averne 9 e ne manca
Ossia mi mancan decine di lire.
86, + =190 70+ — 00
87!+ =190 9 — 90
50|+ =190 00+ — 90




sch

eda 121
Da 90 togli 9 e|ancora 9 ¢ ahcora 9/fino a0
90 81 |
Quante valte hai tolto 9? i
| Quante volte i1.9 & contenuto nel 90? |
;
rolte | 7 o 9 X T=
9 volte | 8 9 X 8=
rolte | 9 QX 19+
volte 10 9 X 10 = E
53, O = 119 nel 63 ¢ cpnte uto || vplte
120: 0 = 119 nel 72 & chntenuto | | vblt
Bll: 9 = 119 nell’8§1 é con erui_:in lt
D0|: 9 = 119 nel 90 ¢ conte u’r:I lte
Sottolinea in|rosso le u; itré > in azzurro le decine
| 24-42480-8-18-81-5-86-68-45-54

B



scheda 122

T R gy ay —

g TV

TN~

i 4l=

96 15

48 : 3

e —

. o

Metti in colanna:

90, :

88 :




sandro risparmia 20 lire al giorno. Doﬁmiﬁc{rn ice di ave
90/lire. E possibile?

R
gV

di|aver contato 22 |zampe.

lo dice 1 aver vistoldelle ¢
rfsi ile?

ossibile ¢he 4 ragni abbiang 36 zampe (Ogni ragno ha 8 zan

Disponi_in ordine i seguenti ni meri:
-§9-2'~72-5-4- -0-10-98]-96 192




scheda 124

alline.| Per larrivare a 100 1e imancano
0 _decinie di lire. Ossia Ho lire
6 _decine| di palline. Quante e | mancano |per averne
ntinaio?
) 70 lire. [Passo dire di avere pit di/100 lire?
ompratp due giornalini: uno dfl 0 lire ¢ uno da 30 |lire.
ta/una moneta da 100/lire?
4 ciocdolatini. Posso dire di avere pit di un ¢entinaio
cioccolatini?
so 100 lire per gelato. K vero |che ho pagato men
b
monete da 10 lire. E vero che ho piu di 100 lire?
uante lire ho?
mornete da 10| lire. Ho piu di 100 lire o mena?
monete da 50 lire. K vero che ho meno di 100 lire?




scheda 125

1]01’nk'|i'l Pla_nL:n'a1ﬂp$n'nr 0 fin

Quantelvaltd hai tolto 107

Quante valte 11110 & contenuto nel 100?

96 - == 1100 0+ 0
98 - = 100 Y0+ 0
99 - = 100 60 [+ 10
00 - = 1100 30 [+ 0
10 - = 100 20+ 0
50 + | | =F 100 95+ 0




scheda 126

Calcolalil o di h#oaabﬂé&
10 0

- [T 50
60 120
70 140
80 160
56 180
100 + 60 = 00 - 100/=
10D + 25 = 100 + |15=
100 + 40 = 00 — 135/=
100 + 50 = 00 —+ 186/=
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; scheda 127
__Mettj i coldn
].%g- (= 67 4 25 =
Hi| 0= 89 + 26 =
li) 0l= 48 1 48 —
145 — 40/= 69 + 24 =




'|M$]t'p] zigni il riport
25 1 16
% 8 2
1 15 15
X 2
1 | 25
bk 5 3
2 2 1
R 3 3




Un'aitra raccomandazione non abbate frefta che i vostri figlioli giun-
gano presto alla fine” o' guaserno Ogni pagina-scheda é stata com-
pilata in modo da consentee un graduale sviluppo nellacquisizione;
fanno procedere con estrama lentezza proprio per non far nascere
‘confusioni.

|l discorso & valido sopratutto per larémetica, dove la conguista deve
essere ottenuta maneggando & guanita che. componendosi e scom-
ponendosi, rivelano le leog o0& numen stess:

E importante percio che vosiro Sigho comprenda che cosa significa

3 volte 5, ad esempio, pwiicsio Che Sappa a memaoria, senza com-
prenderne il perche, che 3 X5 & 15

| quaderni per 'apprengimento della kngua taliana sono ricchi di eser-
cizi per lo sviluppo del ragionamento e delia osservazione. Con essi
si vuole abituare a osservare & nflefiere. a scoprire Il nome delle cose,
a seguire la logica delia narrazone. a scoprire il significato dei nomi

e guidare alla scoperta gefia funzwone logica del periodo, e dei com-
ponenti della frase (nome. articolo, aggettivo, verbo. . )

Potrebbe verificarsi anche # caso @ un bambino che in breve tempo
riesce a superare ogni dificolta e vuole andare avanti. Polete anche
dargli, allora, il quaderno-schege della classe successiva Se lavora
da solo e fa bene, non deve essere fermato solo perche "non & il
programma della classe”

| quaderni-schede sono cosi suddivisi:

3 quaderni per la scuola materna

2 quaderni per la classe 1° (1 guaderno-schede per I'apprendi-
mento della lingua, con esercizi per
io sviluppo del ragionamento e della
osservazione.

1 guaderno-schede per I'apprendi-
mento dell'aritmetica).

2 quaderni per la classe 2° (1 per 'apprendimento dell'italiano e
1 per I'apprendimento del calcolo).

2 quaderni per la classe 3° (1 guaderno di lingua italiana e 1
guaderno per l'aritmetica e la
geometria).

1 quaderno per la classe 4°  (comprendente esercizi di lingua
italiana ed esercizi di aritmetica e
geometria).

1 quaderno per la classe 5°  (comprendente esercizi di lingua
italiana ed esercizi di aritmetica e
geometria).



> Questo volume sprowvvisto del talloncino a fronte
3 / & da considerarsi copia di saggio fuori commercio
esente da IVA

(D.P.R. 26 ottobre 1972 n. 633 Art. 2 Sub c).

Segnare con una crocetta il quadrato relativo alla scheda sbagliata:
Segnare tante crocette quante volte si ripete 'errore:

€s.

5
X
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 |23 |24 |25 |28 |27 |28 |20 |30
31 32 (a3 |34 |as |36 [3r |38 |39 |40
41 42 |43 |44 |45 |46 |47 |48 |49 |50
51 52 |53 |sa |[s5 |se [s57 |s8 |sa |[eo
61 62 |63 |es |65 |e6e |67 |68 |69 |70
71 72 |73 |7 |75 |76 |77 |78 |79 |eo
81 82 |83 |84 |85 |ss |87 |88 |88 |90
91 . |9e" 93 |04 95 o8 | o7 98 99 | 100
.;“. .
or, W82 |10a |we w5 s [io7 [oe 109 |10
m |[m2 |ms |na |us [we |n7 [mne [me [120
121 |122 [123 |124 |125 |126 |[127 |[128
’éﬁ.‘

Lire 2.950 i




